

杀害 22 人罪名成立 涉嫌杀害另外 59 人

# 俄“杀人魔王”再次受审

一名杀害 22 人的俄罗斯前警察 10 日又一次站上法庭，为涉嫌杀害另外 59 人受审。

## ● 凶残“狼人”警察

被告米哈伊尔·波普科夫现年 53 岁，曾是西伯利亚地区安加尔斯克市的警官。

2015 年初，他因强奸和谋杀 22 名女性罪名成立，被判处终身监禁。然而，案件并未结束，他因涉嫌杀害另外 59 名女受害人，于 10 日在安加尔斯克附近的伊尔库茨克市一家法院再次受审。

波普科夫 1998 年离职。已经定罪的案件发生在 1994 年至 2000 年，除 22 名女性遇害外，另有 2 名女性侥幸生还。

新一批案件时间跨度更大，受害人数更多，从 1992 年至 2010 年，59 人死亡，1 人生还。

鉴于他的凶残，波普科夫在俄罗斯被冠以“狼人”或“安加尔斯克疯子”绰号。

如果新罪名成立，他将超过一批臭名昭著的杀人狂，比如“棋盘杀手”亚历山大·皮丘斯金和“红色开膛手”安德烈·奇卡季洛，成为俄罗斯近代历史上新的“杀人魔王”。皮丘斯金上世纪 90 年代至本世纪初杀害至少 48 人；生活在苏联时代的奇卡季洛背负至少 52 条人命。

## ● 夜晚开车寻找作案目标

10 日的庭审不对媒体开放，以保护受害人隐私。根据俄罗斯媒体先前报道，波普科夫的作案手段是夜晚开车在道路上寻找作案目标，有时开着警车。他以搭顺风车为名，诱骗受害者上车，在偏僻地点强奸杀人，然后抛尸。

这些凶杀案多年未破，他甚至以自己的警察身份为掩护，参加案件侦查。直到 2012 年，波普科夫终于落网。

调查人员发现，凶手掩盖犯罪现场证据的手法熟练，因而开始把侦查方向转向警方内部。2012 年，调查人员要求数千名现役和退役警察接受强制脱氧核糖核酸（DNA）检测，从而锁定波普科夫。

波普科夫称，他的作案对象都是妓女，他是在“清洁”家乡。

俄罗斯媒体去年 12 月援引案件调查人员叶夫根尼·卡尔切夫斯基的话报道，遇害女性中包括妓女和吸毒者，但人数不多。

卡尔切夫斯基说，根据医学诊断，波普科夫“有不可控制的杀人欲望”，但是他被判定精神正常，必须为罪行承担法律责任。

《西伯利亚时报》2015 年报道，波普科夫往往以喝醉酒、“看上去像自己母亲”的女性作为目标。调查人员怀疑，波普科夫的行为可能是在报复母亲，后者酗酒，在波普科夫儿时经常虐待他。

据新华社

因中国禁止洋垃圾入境

## 欧盟拟对塑料包装征税

欧盟委员会负责预算的委员京特·厄廷格 10 日在布鲁塞尔对媒体表示，欧盟委员会拟对塑料包装征税，以减少环境污染和增加欧盟预算收入。

厄廷格表示，由于中国推出禁止洋垃圾入境的相关举措，欧盟的塑料垃圾出口受到影响，因此欧盟希望通过征税来减少塑料包装的使用。

他表示，对塑料包装征税的细节，比如是向消费者还是生产者征税以及税率的确定等，目前

仍在讨论中。

厄廷格还说，欧盟计划提高成员国向欧盟预算缴纳的资金以及缩减预算支出来填补英国“脱欧”后留下的财政缺口。

据悉，英国“脱欧”将会导致欧盟出现每年超过 120 亿欧元（1 欧元约合 1.2 美元）的预算缺口。同时，欧盟还需要在移民、边境管控、防务等领域增加开支。

据新华社



## 立陶宛全面禁止酒类广告 外国报刊受连累

1 月 10 日，在立陶宛维尔纽斯，工作人员用贴纸遮盖一本杂志上的酒类广告。

自 2018 年 1 月 1 日起，立陶宛全面禁止酒类广告的法案正式生效，无论电视、广播还是各类纸媒都不得播出和刊登酒类广告，在立陶宛售卖的外国报刊上的酒类广告页也因此被撕或被改。

新华社/法新

文在寅力推修宪

## 韩国总统或可连任

韩国总统文在寅 10 日呼吁国会加速起草一份宪法修正案，争取今年 6 月举行修宪公投。

朝野政党围绕修宪事宜仍在商讨，而有关总统制的争论备受关注。根据当前宪法，韩国总统任期 5 年，不允许连任；文在寅希望修改成任期 4 年，可以连任 1 届。不过，文在寅说他本人不寻求连任，会慎重推进修宪。

争取 6 月公投

文在寅 10 日在总统府青瓦台举行新年记者会，谈及修宪话题。韩国《中央日报》11 日报道，文在寅提到希望在 6 月 13 日地方选举当天，就修宪举行公民投票。

按照文在寅的说法，两项投票放在同一天可节省大笔经费。“如果错过这个机会，以后单独举行修宪公投，纳税人将多花至少 1200 亿韩元（约合 7.3 亿元人民币）”。

文在寅呼吁国会立即着手起草一份修宪案，“如果要在 6 月举行修宪公投，那么修宪案应该在 3 月出台。也就是说，国会特别委员会最迟要在 2 月底达成一致”。

文在寅说他会关注国会修宪进展，同时做好“另一手准备”。“在等待国会起草修宪案期间，如有必要，政府也会着手起草一份能够反映民意的修宪案，征询国会意见”。

韩国上一次修宪是在 1987 年。按照文在寅的说法，时隔 30 年，这部宪法已经难以满足时代的需要。

根据韩国法律，修宪案可以由国会提出，也可以由总统提出。经过一段公示期后，修宪案需获得国会至少三分之二赞成票才可通过。后续，修宪案接受公投，获得多数赞成后便可生效。

须在野党支持

修宪进程中，关于韩国总统制的讨论备受关注。目前，韩国总统任期 5 年，不允许连任。文在寅赞成效法美国总统制，改一届任期为 4 年，最多连任 1 届。

据《韩国先驱报》报道，一些反对党正在考虑其他选项，例如总统负责外交、总理主管内政。

文在寅 10 日说，他本人不会寻求连任。按照他的说法，修改总统制是高度敏感的议题，如果朝野各派势力无法达成共识，将不会在本轮修宪中强行推进此事。

一名青瓦台高级官员告诉《中央日报》记者，文在寅决意推动 6 月修宪公投，如果无法就总统制取得共识，便会暂时搁置有关总统制的讨论，但“不意味着修宪本身会延迟”。

围绕文在寅提出的修宪时间表，朝野政党尚未达成一致。第一大在野党自由韩国党明确表示，不希望为修宪进程设置时间表。

《中央日报》介绍，韩国国会 297 个议席中，执政党共同民主党占 121 席。即便争取到国民之党、正义党等其他在野党支持，文在寅仍然需要自由韩国党的赞成票，才有望凑够三分之二赞成票。

据新华社

## 印度核潜艇“趴窝”10 个月

只因一舱门未关

整整 10 个月，印度第一艘自行设计和改造的弹道导弹战略核潜艇“歼敌者”号都无法出航，原因是核潜艇上一扇舱门被人打开却无人发现。

美国《国际财经日报》9 日报道，这扇位于左后侧的舱门一直敞开，致使海水倒灌进潜艇推进室。为此，印度海军不得不花费 10 个月时间，抽出海水并替换大批管道和零件。

《印度教徒报》报道，这些泡过海水的管道为核反应堆的冷却剂输送加压水，如果不替换，可能对船员、潜艇和潜艇设计搭载的核武器造成潜在伤害。潜艇核动力来自轻水反应堆。

印度海军已将事故归咎于“人为错误”。目前“歼敌者”

号已恢复正常。

“歼敌者”号造价 29 亿美元（约合 189 亿元人民币），2009 年 7 月 26 日正式下水。“歼敌者”号的前身是俄罗斯“阿库拉”级核潜艇，印度在原来的基础上做了多处修改，包括提高潜艇总长，以搭载 12 枚 K-15 短程核导弹，或 4 枚 K-4 中程核导弹等。

《印度教徒报》报道，“歼敌者”号自改造之初就屡遭波折。其他媒体先前报道，潜艇的核反应堆在达到临界过程中出现故障；由于俄方设计原型与本土改造差异太大，不少问题至今未解决。

据新华社